



南京有着近2500年的建城史，历史上，在南京建造的第一座城池便是越城。公元前472年，范蠡在濒江临淮的长干里筑越城。一直到南朝，越城都在，但此后神秘消失，只剩传说。中华门外西街地区，被认为是越城遗址所在地。果真如此？

11月12日，中国古代都城考古新发现国际学术研讨会在南京大学举行。南京市考古研究院副研究员陈大海做了《南京西街遗址考古发掘与初步认识》的报告。他说，从2017年进场考古至今，尚未找到2500年前这里便是古越城的直接证据，还有待更深入的考古研究。

现代快报+/ZAKER南京见习记者 阿里亚 记者 胡玉梅

# 寻找南京城的老祖宗

中华门外西街地块被认为是2500年前越城所在地  
考古专家却在这里发现了更久远的西周环壕遗址

## 最古老的“南京城”就在西街地块？

南京西街地块，地处中华门外，东至雨花路，南至应天大街，西至中山南路，北至窑湾街（新建小区以南）。2017年3月，南京市政府为提升城南整体风貌，启动“西街地块”的建设开发工作。由于地块属于南京15个地下文物重点保护区之一，根据文物法，必须先考古，后做规划用途。于是，一轮考古启动了。

“这个地块，名字叫长干里古居民区及越城遗址区。”陈大海说。

从名字便可以看出，在人们眼里，这里便是越城遗址所在。南京早年的考古调查也认为，越城遗址就在项目地块之内。

越城被视为南京建城史的开端。公元前473年，越王勾践灭吴，越国尽得江南之吴地，今南京地域也在其中。出于军事考虑，公元

前472年，越王勾践命上将军范蠡在“濒江临淮”的长干地区筑城，作为攻防楚国、争霸中原的重要屯兵据点。这座城池便是“越城”，也叫越王城、范蠡城，俗称越台、越王台、范蠡台……这是南京主城区有明确记载的最早的古城。

然而越国终究没能称霸中原，公元前333年，越国被楚国所灭，南京成了“金陵邑”。

## 挖到西周文化层，六朝和宋代出土文物最丰富

当冷兵器时代远去，那些曾经的军事防御“基地”，都被埋入地下。

从公元前472年算起，今年南京“2490岁”了。如何来还原历史？考古便是最好的手段。

陈大海带着团队，在西街地块考古已有一年多。“这里属于复杂叠压型遗址，从西周一直跨越到明清、近现代。光地层来说，共有9层：最上方为近现代，最下方为西周，

甚至有比西周更早的壕沟。”会后，陈大海在接受现代快报记者采访时说，西街的文化层，最主要的是六朝和宋代。

在不断叠压，互相打破的地层中，陈大海他们清理出大量文物，包括3道环壕、13条沟、79口井、173个灰坑、7座墓葬、4座窑址，等等。其中，有30多口井为六朝时期的，30多口属于宋代，最深的一口达8米深。出土陶器、瓷器、石器、金

属器及骨角质地小件遗物520件，陶瓷、砖瓦等各类遗物标本上万件。陈大海介绍，出土文物最丰富的当属六朝和宋代。

西街遗址时代跨度大，遗址性质职能复杂，考古学家们无法一下子还原一个又一个朝代在这里发展变迁的景象。简单来说，包括西周时期环壕聚落、六朝长干里越城遗址和唐宋明清平民生活区等。



西周时期的环壕  
文物图片均由陈大海提供

## 古越城的实物证据，还有待进一步考古挖掘

大家关心范蠡筑的“越城”真的在这里吗？陈大海说，西街一带变化太大，从历史文献的角度来看，应该就是的，但目前考古尚未发现直接证据。

历史上，越城一直存在到南朝末年。公元前333年，楚国灭越国，在南京设置金陵邑，但越城并没有废。史料记载，公元前154年，吴王刘濞叛乱，兵败之后，曾退保越城，后逃到丹徒。因为越城“扼淮控江”，形势险要，到六朝依然是攻守建康（南京）城南之重要堡垒，具有

较为重要的军事价值。专家们推测，越城作为城池的使命，可能在隋灭陈后才彻底终结。

尽管越城很重要，但它的规模其实很小，根据记载，“周回二里八十步”。也就是说，周长约合今991.44米，不足1公里，和后来的石头城、冶城等南京地区的城堡相比，规模小很多。

这次考古发掘出多个壕沟。陈大海说，壕沟是城池的见证，但最早的一个壕沟，年代比越城更久远，为西周时期的。

那么，有没有春秋战国时期的陶片？陈大海他们特意把出土的器物拿去做碳十四检测，年代和越城吻合。

“考古最重要的证据是文字，遗憾的是，目前还没有直接证据。”陈大海说，先秦时期，西街地块西临大江，北滨淮水，与文献记载的越城位置、形势吻合。西街遗址发现的遗迹遗物是寻找古越城的重要线索，只是现在还缺少实物证据。他表示，西街考古依然在持续，不排除有新发现出现的可能。

